

推进全面依法治国，总书记最新部署

今年12月4日是第十二个国家宪法日，本次宣传重点内容之一为中央全面依法治国工作会议精神。中央全面依法治国工作会议11月17日至18日在京召开。习近平总书记对全面依法治国工作作出重要指示强调，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，合力开创法治中国建设新局面。下面一起来学习。

一、建设更高水平的社会主义法治国家

新征程上，要全面贯彻新时代中国特色社会主义法治思想——

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一；聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，更加注重保障和促进社会公平正义；全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化；为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。（2025年11月习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调）

二、习近平法治思想“11个坚持”

2020年11月，党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

坚持党对全面依法治国的领导；坚持以人民为中心；坚持中国特色社会主义法治道路；坚持依宪治国、依宪执政；坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化；坚持建设中国特色社会主义法治体系；坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设；坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法；坚持统筹推进国内法治和涉外法治；坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍；坚持抓住领导干部这个“关键少数”。

三、固根本 稳预期 利长远

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关

系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。

必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。（2022年10月习近平在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告）

四、为了人民 依靠人民

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民，必须坚持为了人民、依靠人民。要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。推进全面依法治国，根本目的是依法保障人民权益。（2020年11月习近平在中央全面依法治国工作会议上强调）

五、建设一支高素质法治工作队伍

建设法治国家、法治政府、法治社会，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，都离不开一支高素质的法治工作队伍。法治人才培养上不去，法治领域不能人才辈出，全面依法治国就不可能做好。（2017年5月习近平在中国政法大学考察时强调）

六、加强涉外法治建设

加强涉外法治建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的长远所需，也是推进高水平对外开放、应对外部风险挑战的当务之急。（2023年11月习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调）

七、合力开创法治中国建设新局面

各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面。（2025年11月习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调）